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ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από χαλαζόπτωση σε καλλιέργειες του Ανατολικού Πηλίου» 
 
ΣΧΕΤ:         1.Η Ερώτηση 6865/27-5-2020 
                  2.Η Ερώτηση 6872/27-5-2020 
 
 
Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. 
Παπανάτσιου, Α. Μεϊκόπουλος, Σ. Αραχωβίτης και Φ. Μπακαδήμα, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από την έντονη χαλαζόπτωση-
βροχόπτωση που σημειώθηκε στις 26 Μαΐου 2020, σε διάφορες καλλιέργειες 
(κυρίως μηλοειδή και πυρηνόκαρπα) στην ευρύτερη περιοχή του Ανατολικού 
Πηλίου της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Μαγνησίας, σημειώνεται ότι έγιναν 10 
αναγγελίες και υποβλήθηκαν 979 δηλώσεις εκ μέρους των παραγωγών. Το έργο των 
εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωση της εκτιμητικής διαδικασίας 
θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων 
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.  
 
Σχετικά με τη διαδικασία της καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., πρέπει 
να σημειωθεί ότι είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία ως εξής:  

• Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις.  

• Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 

•  Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου.  

• Κοινοποιούνται τα πορίσματα.  

• Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει 
τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε.  

Είναι κατανοητό ότι η κάθε διαδικασία που αναφέρθηκε ανωτέρω χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο 
Οργανισμός  καταβάλει τις σχετικές αποζημιώσεις μέσα σε ένα λογικό διάστημα, από 
την συγκομιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του 
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αρχείου ΟΣΔΕ. Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, η καταβολή των αποζημιώσεων, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α., ξεκινά από το έτος ζημιάς και ολοκληρώνεται 
εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
 
Σημειώνεται ότι οι αποζημιώσεις που καταβάλει ο ΕΛ.Γ.Α., οι οποίες απορρέουν από 
την υποχρεωτική ασφάλιση, καταβάλλονται στους δικαιούχους παραγωγούς μετά τη 
διαπίστωση της ζημιάς και της οριστικοποίησης του πορίσματος εκτίμησης. Η μη 
εμπρόθεσμη καταβολή της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς καθιστά τον παραγωγό  
μη δικαιούχο αποζημίωσης από τον ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του Οργανισμού. Επίσης, σύμφωνα με τον ανωτέρω Κανονισμό 
σε περιπτώσεις ασφαλιστικά καλυπτόμενων ζημιών, για τις οποίες απαιτούνται 
χρηματικά ποσά μεγαλύτερα από τα ταμειακά διαθέσιμα του ΕΛ.Γ.Α., με αποφάσεις 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού, μπορεί να χορηγηθεί στους 
δικαιούχους παραγωγούς, προκαταβολή έναντι της αποζημίωσης που δικαιούνται. 
Επί του παρόντος, ο ΕΛ.Γ.Α. σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής, καταβάλει τις αποζημιώσεις στους δικαιούχους παραγωγούς, με την 
οριστικοποίηση των πορισμάτων. 

 
Ο ΕΛ.Γ.Α. με γνώμονα την αρχή ότι «η πρόληψη αποτελεί επένδυση» και τις 
ενέργειές του προκειμένου να συμβάλει στην ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής 
και του πρωτογενούς τομέα, επιχορηγεί προγράμματα εγκατάστασης μέσων 
ενεργητικής προστασίας από φυσικούς κινδύνους (χαλάζι, υπερβολικές και άκαιρες 
βροχοπτώσεις, παγετό) μέσω του Μέτρου 5 και συγκεκριμένα του υπομέτρου 5.1 
του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020. 
Το καθεστώς εφαρμόζεται για τα συστήματα ενεργητικής προστασίας, τις περιοχές 
της Επικράτειας και τις καλλιέργειες που ορίζονται στις κάτωθι περιπτώσεις: 
α) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από τον παγετό, σε 
όλη την Επικράτεια, για καλλιέργειες εσπεριδοειδών. 
β) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από το χαλάζι, σε όλη 
την Επικράτεια, για καλλιέργειες μηλοειδών, πυρηνόκαρπων, ακτινιδίου, αμπέλου 
και ροδιάς. Σημειώνεται ότι στην περίπτωση του ακτινιδίου, της αμπέλου και της 
ροδιάς, η καλλιέργεια πρέπει να είναι αμιγής. 
γ) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από τη βροχή σε όλη 
την Επικράτεια, για καλλιέργειες κερασιάς και αμπέλου. 
δ) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από το χαλάζι και τη 
βροχή, σε όλη την Επικράτεια για καλλιέργειες κερασιάς και αμπέλου. 
 
Σύμφωνα με την πρόσκληση του ανωτέρω Μέτρου, δικαίωμα συμμετοχής έχουν τα 
φυσικά ή νομικά πρόσωπα και οι ομάδες παραγωγών, με την προϋπόθεση ότι 
ασκούν ενεργά τη γεωργική δραστηριότητα. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. 
ενισχύει τις επενδύσεις εγκατάστασης μέσων ενεργητικής προστασίας από φυσικούς 
κινδύνους στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις: α) σε ποσοστό 80% για φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα και β) σε ποσοστό 100% για Συλλογικά Σχήματα Γεωργών. 
 
Σημειώνεται ότι η 1η πρόσκληση υποβολής αιτήσεων ένταξης  στο υπομέτρο 5.1 
έληξε στις 9/10/2018, ολοκληρώθηκε η διαδικασία ελέγχου φακέλων των 
παραγωγών και εγκρίθηκαν 422 επιλέξιμες αιτήσεις συνολικού ποσού δημόσιας 

δαπάνης 6.255.842,87€ που καλύπτονται από τον προϋπολογισμό της πρόσκλησης 
ύψους 12.500.000€. Στην συνέχεια, και μετά την πρόσφατη υπογραφή των 
οριστικών αποτελεσμάτων της 1ης πρόσκλησης από τον Υπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, ακολουθεί η πίστωση των χρημάτων στους λογαριασμούς 
των δικαιούχων, η οποία θα πραγματοποιηθεί μετά και την υποβολή  των αιτήσεων 
των δικαιούχων παραγωγών στο Πληροφοριακό Σύστημα Κοινοτικών Ενισχύσεων 
(ΠΣΚΕ), το οποίο εποπτεύεται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Η ηλεκτρονική υποβολή των 
αιτήσεων στο σύστημα αναμένεται να ξεκινήσει το αμέσως προσεχές διάστημα.   
 
Η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ, σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου του ΥΠΑΑΤ της 2ας 
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Ιουνίου του 2020, με στόχο την ενθάρρυνση των επενδύσεων στο πεδίο των 
αντιχαλαζικών μέτρων, δηλαδή στην κατεύθυνση της προληπτικής προστασίας των 
καλλιεργειών από ακραία καιρικά φαινόμενα υπέγραψε την Υπουργική Απόφαση 
για τη 2η πρόσκληση της προκήρυξης του Υπομέτρου 5.1 «Στήριξη για επενδύσεις σε 
προληπτικές δράσεις που αποσκοπούν στην άμβλυνση των επιπτώσεων των πιθανών 
φυσικών καταστροφών, των αντίξοων κλιματικών συνθηκών και των καταστροφικών 
συμβάντων». Η εφαρμογή του συγκεκριμένου Υπομέτρου απαλλάσσει τον ΕΛ.Γ.Α. 
από τις συμβατικές του υποχρεώσεις και ενισχύει εμμέσως τη ρευστότητά του στο 
πλαίσιο της γενικότερης στρατηγικής του ρόλου του Οργανισμού.  
 
 
Επισημαίνεται ότι, ο ΕΛ.Γ.Α έχει καταβάλει αποζημιώσεις για τις ζημιές στην 

ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Μαγνησίας (στην οποία ανήκουν το Ανατολικό Πήλιο και 

η Σκόπελος), κυρίως σε διάφορες δενδρώδεις καλλιέργειες (μηλιές, αχλαδιές, ελιές 

κ.λπ.) εσοδείας 2019. Οι εν λόγω αποζημιώσεις ύψους 2.289.000  ευρώ καλύπτουν 
το 65% των αποζημιώσεων (με τελευταία πληρωμή 3/7/2020), ενώ εντός του 
Αυγούστου του τρέχοντος έτους πρόκειται να δοθεί και το υπόλοιπο 35% για την 
ολοκλήρωση της καταβολής των αποζημιώσεων έτους 2019.  

 
Αξίζει να σημειωθεί ότι, μετά από συνεργασία της πολιτικής ηγεσίας του κράτους, με 
τον Υπουργό Α.Α.Τ., τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α. και τον Υφυπουργό Οικονομικών, 
αποφασίστηκε η ενίσχυση του ΕΛ.Γ.Α. με το ποσό των 35.000.000 ευρώ. Η 
ενίσχυση αυτή αποτελεί μέρος της εξαγγελθείσας αναμόρφωσης για την εξυγίανση 
του Οργανισμού, η οποία ξεκίνησε με το νομοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων που έχει τεθεί σε διαβούλευση και σύμφωνα με το οποίο 
εξορθολογίζεται η καταβολή αποζημιώσεων. Σημειώνεται ότι η απόφαση ενίσχυσης 
του ΕΛ.Γ.Α. πραγματοποιήθηκε βάσει του άρθρου 7 εδαφ. δ΄ του ν.3877/2010,  
όπου γίνεται αναφορά στην ετήσια επιχορήγηση από τον τακτικό προϋπολογισμό 
του ΥΠΑΑΤ για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών του Οργανισμού. 
Σημειώνεται ότι, το ύψος της ετήσιας επιχορήγησης δεν μπορεί να υπερβαίνει το 
ποσό που αντιστοιχεί στο 20% των πραγματοποιηθέντων ετήσιων εσόδων του ΕΛ.Γ.Α 
που προέρχονται από την εισφορά. Κατόπιν τούτου, με την συγκεκριμένη απόφαση 
ενισχύεται ο ΕΛ.Γ.Α. για την κάλυψη των διοικητικών και λειτουργικών δαπανών με 
το ανώτερο ποσό σύμφωνα με τον προαναφερόμενο νόμο και παράλληλα επιτρέπει 
πλέον τα έσοδα τα οποία  εισπράττει ο ΕΛ.Γ.Α από την ειδική ασφαλιστική εισφορά 
να κατευθύνονται αποκλειστικά για την καταβολή των αποζημιώσεων στους 
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
 
Οι παρεμβάσεις αυτές εξυγιαίνουν τα οικονομικά του ΕΛ.Γ.Α. και του δίνουν τη 
δυνατότητα να επισπεύσει την καταβολή του 35% των οφειλομένων αποζημιώσεων 
στους δικαιούχους παραγωγούς. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι εντός του Αυγούστου θα 
καταβληθεί από τον ΕΛ.Γ.Α. το ποσό των 63.500.000 ευρώ ως αποπληρωμή του 
οφειλόμενου 35% υπολοίπου των αποζημιώσεων για όλες της ζημιές στις 
καλλιέργειες εσοδείας του 2019 και εν μέρει του 2020 στην Επικράτεια. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

    ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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